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根据年初理事长会议确定的2009年工作思路和计划安排,今年上半年我们以促进“两型社会”建设为己任，努力实践科学发展观，配合政府部门各项目标任务，积极组织督促各学术委员会主动、独立开展工作 ，在学术交流、新技术推广、学术讲座、技术培训、科研、组织建设、承担政府委托交办的有关工作等方面做了大量的工作。各学术委员会的活动较往年相对活跃，学术活动的科技水平和实际效果有所提高，现将上半年的主要工作小结汇报如下：
一、开展国际国内学术交流
今年的学术交流活动比往年的一个显著进步是实现在国际范围的走出去、请进来的突破。上半年开展了两次境内外学术交流活动。

4月8日，环卫学术委员会组织了一次中瑞（瑞典）固体废弃物处理管理国际交流会，武汉本地环卫科技人员与武汉市姐妹城市——瑞典博朗厄市垃圾处理技术赴汉访问团30余人参加了技术交流。该学术委员会主任委员、市城管局总工程师李瑛亲自主持，瑞典访问团专家图文并茂地介绍瑞典在全国进行固体废弃物、城市垃圾处理的管理经验、相关技术、设备、工艺流程以及实现垃圾减量化、无害化、资源化取得的成果和产生的社会经济效益。会上，中外科技人员进行了热烈的互动式问答交流。会前，该学术委员会还引导瑞典访问团参观考察了我市垃圾处理的现状，介绍了我市垃圾处理的规划目标。
4月16-24日，土工基础学术委员会组织部分委员赴台进行了9天的交流访问，期间与台湾土木技师工会（相当于土木工程协会），台湾中原大学进行了访问交流。交流会上土工基础学术委员会主任委员汪稔作了关于青藏铁路冻土处理和琼州海峡铁路项目中有关岩土工程的两个讲座，副主任委员王平、郑俊杰也做了学术报告。
上半年，共开展国内学术交流活动6次，累计参加活动525人次。

暖通学术委员会于3月6日召开武汉地区高校建筑环境与设备工程专业教学研讨会，探讨教学改革，协商合作事宜和发展壮大暖通专业，为湖北武汉做出更大贡献等诸多同行关注的问题。暖通学术委员会的这类活动已形成一种不成文的例会，每年一次，成为促进同类学校、同类专业互相交流、共谋发展的一种很好的形式。
环保学术委员会协助组织举办中国环境科学学会2009年学术年会暨武汉市国际环境科学与技术会议，主要围绕“推动环境科技创新，促进经济稳定增长”的主题，就环境科学研究相关领域和环境污染治理工程实践等问题进行交流探讨，会议扩大了武汉的影响，也为武汉“两型” 社会建设的环保工作送来了宝贵的经验和技术。会议历时3天，参会150余人。
省、市地源热泵学术委员会与武汉风向标会展服务有限公司承办了“2009湖北地源热泵技术研讨会暨展览会”。 省建设厅设计科技处处长梁晓群、武汉市建委设计科技处处长杨凡、武汉市建筑设计院总建筑师陆晓明出席研讨会并作重要讲话。会议安排了10个专题报告，学术活动历时一天，展览3天。本次活动对地源热泵技术在湖北、武汉地区的规模化应用与产业化发展。充分发挥其在“两型社会”建设中的作用是一次巨大的促进。
建筑设计学术委员会就建筑新材料设计应用中的技术问题组织了3次学术交流活动，同时组织新材料生产单位到会介绍材料性能。4月15日召开LOW——E玻璃特性及设计应用学术交流会。50人参加，时间半天；5月13日召开屋面、墙面新型钢建筑材料设计应用学术交流活动，40人参会，会期半天；6月3日召开大空间钢结构屋面系统设计技术交流会，参会45人，会期半天。这些交流活动为建筑设计与时俱进，广泛采用新型材料攻克关键技术提供相互学习的平台。为建筑设计人员提高业务素质创造了条件。
二、服务“两型社会”建设和建筑节能，大力推广国内外先进技术

今年上半年，我会各学术委员会紧紧围绕建设“两型社会” 和推进建筑节能更上一层楼，共组织新技术推介会8场次，参加推介会的各专业技术人员和有关开发、管理人员共计643人次。

4月23日，勘测学术委员会在市勘测设计院召开了法国GIS技术推介会，由法国公司对法国当前GIS技术发展、应用情况和相关软件、设备产业的生产能力、水平进行了介绍，使入会人员充分了解了代表欧洲水平的法国GIS产业的现状，为发展与提高我国的GIS产业提供了国际的参考经验。
暖通和热能学术委员会于3月20日在五月花大酒店召开了PHT光氢离子空气净化技术推介会，全面介绍了PHT光氢离子空气净化设备的主要技术性能，应用中的有关技术要求，对净化室内空气，改善工作环境，提高设计水平进行了一次很好的交流，生产企业对这样的推介会非常满意。

市政学术委员会为配合解决白沙洲大桥的桥面大修和提高沥青路面铺装技术，召开了“橡胶沥青混凝土、浇筑式沥青混凝土和钢桥面铺装技术推介会”，特邀重庆大学陈仕周教授介绍钢桥面沥青混凝土铺装技术和橡胶沥青混凝土路面铺装技术，周教授多年从事这些技术的研究和工程实践。从材料性能、各种不同材质的结合机理到施工规程作了理论联系实际的介绍。内容紧扣我市当前重点工程需要，为我市的重点工程提供了宝贵的经验。
还有建筑智能化学术委员会于6月16日组织了智能监控与建筑ITOIP应用架构研讨会，会期一天，参会90人，介绍了为建筑物节能运行提供智能化控制的技术先进方案；环卫学术委员会与6月2日召开武汉市垃圾转运站设备供应商与用户见面会，会期一天，参会40人；勘测学术委员会召开了国家遥感中心新天地公司最新的三维影像系统推介会，会期一天，参加人数30人；热能动力学术委员会组织了直流变频多联机技术交流会，会期半天，参会约200人；建筑电气学术委员会分别于4月、5月召开两次节能电气新产品发布会，每次会期一天，两次参会共200人左右。
通过这些新技术推介会，不仅促进了诸多新技术、新材料、新设备、新产品在城建工程中的应用力度，同时也为“四新”产品生产厂家扩大了产品销路，促进了建设产品的结构调整和提高先进产品生产企业的经济效益，为克服经济危机提供技术支撑，贡献了科技人员的一份力量。
三、举办各种形式技术讲座、培训提高设计、管理水平
针对当前人员更新快、技术要求新、管理标准高的特点给一线工作的技术人员和管理人员提出了更高的要求，为使广大科技工作人员跟上“两型社会”建设的新形势和科技进步的新情况，我会有关学术委员会加强了本专业范围内的人员素质的提高，共组织了11场次的技术讲座（培训），参加培训520人次，及时解决了一线技术人员和管理人员工作中面临的新问题，提高了参训人员的综合素质，为“两型社会”建设增强了技术力量，提高了建设水平。
我会村镇建设学术委员会针对远城区村镇建设任务重、标准高、基层单位技术力量长期缺乏的现状，组织我市著名专家针对村镇建设中的规划、建筑、园林绿化三个主要专业进行备课，由村镇学术委员会主任委员张星林同志带队，分赴7个远城区对基层干部进行培训，采取专家先讲课，然后对基层学员提出的问题进行解答，讲课专家还给学员留下联系电话，承诺随时无偿为基层单位村镇建设服务，广大基层干部反映从来没有听到这样理论联系实际的讲座，专家讲的都是我们经常遇到的一些问题，很解渴，这是一次很有成效的科技下乡。希望学会今后多办。本次活动参加培训的区建设局、街、镇、乡、场、城建办、城建所等相关人员达300余人。
建筑设计学术委员会于7月2日组织了一次“建筑创作”专题学术讲座，由窦以德高级建筑师主讲；建筑给排水学术委员会分别组织了3次给排水设计问题讲座。分别是3月5日举办住宅太阳能利用的讲座，主要是太阳能热水器与建筑一体化的设计应用问题，由该学术委员会主任委员李传志主讲；4月23日举办施工图设计中常见问题的处理讲座，针对施工图审查中发现的常见错误提醒设计人员注意，并提出了正确的设计处理方法；6月18日举办医疗建筑给排水设计讲座，介绍了医疗建筑给排水设计的主要规范，设计中经常遇到的问题及正确的处理意见；建筑结构学术委员会于3月10日举办了预应力混凝土管桩基础技术规程学习，参加45人，时间一天。以上讲座都较好地解决了设计人员对新规范的理解和设计实践中疑难问题的处理，提高了设计人员的素质和设计质量。
四、配合政府工作，完成交办任务

我会是武汉市城建战线唯一的一个学术性质的以学会为名的科技型群众团体，涉及城市建设的几乎全部专业，是各政府部门的智囊团，配合政府中心工作，承担部分技术性的任务是我们的基本任务之一。
今年我会共承担了2项科研课题的研究任务，即《武汉小城镇建设特色研究》，由村镇建设委员会组织实施，目前已接近完成；另一个项目是《湖北省埋地塑料管道工程技术规范》的编制，由学会秘书处组织实施，已经通过评审，正在印刷，即将向社会颁布。

学会秘书处为配合贯彻《武汉市人民政府关于优化政府服务，促进企业发展的若干意见》（武政[2008]72号）切实做好企业服务年活动，扶持本地名优和自主创新产品，承担了市建委关于编发“武汉市建设工程产品推荐目录”的任务，我会发动了建筑材料等10个学术委员会在各自专业范围内组织申报。各学术委员会初审筛选，学会秘书处汇总整理，最后由市建委有关领导和处室审定，圆满完成了“武汉市建设工程产品推荐目录”的编制工作，现已付印，即将发布。
村镇建设学术委员会还配合省市开展“楚天杯”小城镇创建活动，受市建委委托，组织了专家组进行全程指导，从组织申报，现场调研巡查、初评选拔等全过程，最后确定汉南区湘口街等9个街镇作为全省第三届“楚天杯”创建预备单位，大力推进我市创建“富裕、和谐、秀美”小城镇的活动。该学术委员会还结合新农村建设示范村工作，积极推进示范村镇亮起来工程，有序地在示范村安装太阳能路灯、庭园灯等设备。既解决了农村历来无室外照明的状况，又充分利用了太阳能，为农村节约了电费。这项工程对改善农村环境、促进农家旅游观光、发展农村经济等方面意义重大，影响深远。
学会今年6月份还组织各学术委员会秘书和有关工程技术人员赴南宁考察。参观学习了南宁市“裕丰·英伦”住宅小区，该小区主要采用了室内外风、光环境计算机模拟优化设计；敞开式地下车库；雨水收集；节能洁具；节水灌溉；外墙自保温；中空玻璃内置可调百叶窗；太阳能与建筑一体化设计；太阳能电灯；太阳能热水器；空气热泵热水器；能源再生型节能电梯；家居电源控制系统等一系列节能技术。目前全国各地住宅建设中选用某几项节能技术的小区不少，但像该小区这样将当前几乎所有的节能措施集大成者却实在难得。因此，该小区被建设部评为“中国绿色建筑十佳设计方案”。 这次考察参观使大家开阔了眼界，对武汉地区的节能工作具有很好的参考价值。
上半年还完成了5个学术委员会的换届工作。

总之，今年上半年我们严格遵照年初理事长会议，确定的指导思想，基本上完成了学术活动工作计划，取得了比往年要好一些的成绩，但仍存在一些工作的死角和各学术委员会学术活动开展不平衡，有的学术委员会的工作还不止总结中列出的这些内容，不少学术委员会超过了年初的活动计划，也有些学术委员会没有完成年初的计划。各学术委员会的换届工作进展速度也不尽如人意。下半年学会秘书处将重建督促指导各学术委员会的换届工作和学术活动的平衡发展。继续完成政府交办的各项工作，当好政府的参谋和助手。
二○○九年七月十日
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