
宜昌市土木建筑学会2009年上半年工作总结

上半年，宜昌市土木建筑学会在市科协、市民政局、市建委的正确领导下，在湖北省土木建筑学会的精心指导下，认真贯彻党的十七大精神和全市建设工作会议精神，将学习实践科学发展观活动与学会的工作紧密结合起来，根据学会2009年的工作计划，紧密围绕建设行政和建设科技的中心工                                    作，不断加强学会管理，大胆创新学会工作，积极组织开展学术技术交流、科技咨询、科普宣传、科技课题研究、继续教育培训、编辑学会会刊—“夷陵建筑”杂志等活动，内容丰富、成效显著，较好的发挥了科技社团的参谋助手作用和桥梁纽带作用，为服务我市的城市建设和促进我市建设行业的科技进步，作出了贡献。主要完成以下工作任务：
1、 创新模式，积极组织开展技术培训教育 

组织开展学术技术交流和技术培训，促进行业科技进步和提高科技人员的学术技术水平，是学会的宗旨和工作的中心内容。今年我们在教育培训工作中创新工作模式：与三峡大学土木水电学院签定了产学研教学协议书。为了贯彻落实宜昌“科技兴市”的发展战略，依托区域产业、服务区域经济、培养应用型人才，全面推进校企“产学研”合作。本着互惠互利、优势互补、共同发展、培养高素质人才的原则，宜昌市土木建筑学会与三峡大学土木水电学院就建立实习基地和人才培训技术合作达成共识。签定了产学研教学协议书（三年）。明确了双方的职责和义务：学校每年为学会专业科技人员提供接受高层次教育的机会、优先向学会提供专业科研成果进行成果转化、每年向宜昌建设行业推荐优秀毕业生。学会责任是：每年根据学校的教学安排为学校提供毕业生实习基地、配备有执业资格的优秀工程技术人员担当学生的实习教师和学院客座教授、优先为实习学生提供就业机会、及时向学校提供行业最新市场信息。2月23日至2月24日我们与学院开展了第一次活动，学会安排了4名高级专业技术人员，为三峡大学土木水电学院毕业生进行了工程建设法律法规及技术标准、建设施工管理、建筑设计、建筑结构设计四个专业的专题讲座，参加听讲座的毕业生及教师近1000人次。授课人员精心组织这次的教案，结合自己工作实际和平时积累的大量资料，图文并茂，以多媒体形式向师生讲授，受到师生的好评。学院反映这些知识是学生在学校里所学不到，为他们今后参加工作，踏入社会奠定基础，充分肯定了这次合作模式的成功。二是结合今年的建筑节能工作,于4月15日举办“建筑幕墙门窗节能研讨会”邀请国家建设部幕墙门窗标准化技术委员会专家组长龙文志来宜昌就我国建筑节能的形势及对策作专题报告，有关企业在会上做了新型节能幕墙门窗产品技术性能介绍。本次研讨会对贯彻执行国家标准《建筑外门窗保温性能分级及检测方法》，促进幕墙门窗节能的技术进步和新型节能幕墙门窗的推广应用有很强的针对性和实用性。参加研讨会的房地产开发企业、设计、审图、施工、监理、检测、质量安全监督等部门的技术人员达250人。
二、服务城市建设，为工程项目提供技术支持

工程项目是城市建设的重要组成部分，开展工程项目技术咨询，为工程项目提供技术服务，是城市建设工作的需要，也是我会的重要职责。我们充分发挥专家委员会和学会、协会的人才优势，积极组织相关技术专家对工程建设项目中碰到的疑难技术问题出谋划策，对工程项目的技术方案进行评审并提出改进和完善措施。上半年，对宜昌金信化工有限公司中间体工程干燥车间、龙康路住宅小区4#商住楼加层等6个项目进行技术咨询服务，帮助业主解决项目建设中碰到的各种技术难题，给予了积极的技术支持，为企业排忧解难，保障了这些工程的顺利实施和园满完成，普遍受到业主的欢迎和好评。
三、加强科技进步，积极开展建筑节能科技攻关
今年，学会根据建设科技进步发展的需求，向市科技局申报了《建筑围护结构自保温体系研究》课题，以页岩陶粒砌块保温性能研究为前期基础，结合国家、省相关建筑节能新技术标准的实施和地方页岩陶粒资源、化工废渣的综合利用，重点研究陶粒砌块和利用宜化、兴发、兰玻等企业的工业废渣，生产符合国家力学指标、热工性能指标的建筑外围护结构材料，结题后将研究成果向社会公开，为生产企业制定统一的技术标准，规范市场行为，形成我市建筑节能的特色提供理论依据，全面提升建筑工程建筑节能效能。该项目已被市科技局批准立项，目前已编制出科研大纲的初稿，待征求参研各方意见后按计划实施。 

四、积极开展科技科普宣传活动
积极参加市科协组织的科技科普宣传活动，广泛宣传和普及建筑节能常识，使全社会对建筑节能的关注度进一步提高。 在5.19科技宣传周期间，我们分别以建筑节能和可再生能源利用为主题开展广泛的科普宣传活动。湖北弘毅门窗厂以建筑节能门窗为主题，开展科技宣传咨询活动，活动中共发放宣传资料近百套，由于宣传内容贴近百姓生活，吸引了众多市民前来观看、咨询，收到了较好的宣传效果。 

 五、编辑《夷陵建筑》、提供学术交流平台
积极支持建设行业的专家、学者在学术领域中自由探究，大力倡导敢于创新、勇于竞争的精神，培养与激励创新人才，活跃学术思想，创造良好的学术氛围，也是学会工作的重要组成部分。今年，学会编辑部出版了《夷陵建筑》第十六期杂志，收录我市建设行业专家、学者撰写的城市规划、结构设计、道路设计、建筑施工、村镇建设、园林绿化、城建档案等专业论文16篇，通过《夷陵建筑》杂志，搭建我市土木建筑行业的学术交流平台，深得广大科技工作者的支持。
 六、其他、
一是配合行政主管部门，组织修订了《宜昌市建筑节能和住宅质量通病防治技术措施》手册。
二是配合行政主管部门，对国家级和市级建筑节能示范项目，采取不定期上门的方式，帮助他们解决技术问题。
三是参与编制《HB黑豹防水材料建筑构造》图集(编号为09YC01-TJ),将其作为宜昌市建筑标准设计推荐图，进一步改善和提高执行各项标准的准确性。
四是协助行政实施建筑节能产品备案制，组织专家对申报推广应用的建筑节能产品进行技术审查，目前已审查10个产品。
五是获奖：宜昌市土木建筑学会被评为宜昌市科协2008年度先进单位。
七、下半年工作安排
下半年工作中，学会要继续发挥桥梁纽带作用，坚持以人为本，以科技工作者为主体，把为科技工作者服务、为会员服务作为根本任务，认真贯彻落实科学发展观，充分调动和发挥广大会员的积极性和创造性，为推动我市城市建设事业的可持续发展，构建和谐社会作出更大的贡献。
1、及时开展已申报的科研课题的研究，不定期组织参研各方报告科研进展和遇到的困难，及时解决难题，保障科研课题研究顺利开展。

2、配合建设行政主管部门工作，加强建筑节能的宣传及推广应用，重点抓好节能材料的培育、推广应用。 积极推广可再生能源在建筑工程中的应用，抓好示范工程，培育新的项目。

3、 紧跟建设科技发展形势，加强与行政主管部门、高等院校之间沟通联系，继续组织学术技术交流、继续教育培训、优秀勘察设计评选、科技科普宣传等活动。
4、服务工程建设，继续做好城市建设工程技术专家咨询服务工作。    
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