自然化人工水景设计研究
罗立红
摘要：随着我国城市化进程的加快，景观建设活动日益频繁，城市公共空间的水景建设作为改善城市居民生活环境的重要手段，也越来越引起人们的高度重视。在生态主义浪潮的影响之下，自然化的人工水景设计方向发生了改变，它不仅仅是营造近自然的景观效果，而更强调的是水景的功能性，如何利用生态学原理和方法有节制的利用和改造自然，寻求最适合人类生存发展的生态环境。景观设计师在设计时需对基地的气候条件、地形地貌、人文环境进行全面分析，并进行详尽的经济测算，有效地将各个因素纳入设计方案，继而在设计中实现水景的自然性与功能性。本文详细分析了国外景观案例并从中得到一些启示，以期对城市人工水景的设计有一定的指导意义。
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在环境越来越受到关注的今天，人们越来越重视生活的和谐，渴望远离大都市的喧闹，亲近自然，回归自然。水是自然景观中很重要的元素之一，有水才会有生命。人类自古择水而居，不同国家和民族的人们依赖水、爱水甚至崇拜水。中国传统文化中就有：仁者乐山，智者乐水的说法。随着我国城市化进程的加快，景观建设活动日益频繁，城市人工水景建设作为改善城市居民生活环境的重要手段，也越来越引起人们的高度重视。

1. 自然化人工水景的发展和特点

1.1自然化人工水景的发展与演变

传统意义上的自然化人工水景往往指的是水体形态上的自然化。纵观中国古典园林中的水景，都是经过能工巧匠的精心设计营造“虽为人作宛如天开”的效果。以苏州园林为例，其水景设计都是在自然基础之上，借用了原有的江南水乡得天独厚的自然环境，经过文人墨客和工匠们巧夺天工的设计，努力营造的景观效果和文化意境。但传统的自然化人工水景设计受地域环境影响较大，在城市中普遍推广的可能性不大。

随着人们对自然规律认识的不断加深以及建造设计水平的提高，人们开始试着利用设计手段来建设或恢复自然化的水体景观。这也造成了当今社会上的一种盲目的跟风，无论基地条件如何，大肆建设大型人工水体，给项目建设本身及今后长期的运营带来了巨大的经济压力和人力负担。也许从外在形态来看，大多数的水景或多或少地体现了自然，但这种自然要花费大量人力物力和财力才能形成和保持效果的景观，并不是真正意义上的“自然化”的设计。

近年来生态主义浪潮席卷全球，人们开始站在科学的视角上重新审视景观行业，景观设计师们也开始将自己的使命与整个地球生态系统联系起来。在生态主义浪潮的影响之下，自然化的景观设计不仅仅是刻意营造类似自然的环境，更是用生态学原理和方法，以人、建筑、自然和社会协调发展为目标，有节制地利用和改造自然，寻求最适合人类生存和发展的生态环境。自然化的景观不再是高科技任意堆砌的产物，也不是时尚前卫的时髦儿。尊重自然发展过程，倡导能源与物质的循环利用和场地的自我维持，发展可持续的处理技术等思想逐渐贯穿于景观设计、建造和管理的始终。
1.2自然化人工水景的定义与特点

自然化的人工水景，顾名思义，就是指自然与人工相结合、在环境保护和可持续性原则的指导下、利用生态技术人为创造的水体景观。它所强调的是与自然的协调，在景观设计中遵循自然生态的原则，遵循生命的客观规律。这也是现如今城市公共空间人工水景的主要趋势和方向。其应具备以下特点：

1）人为性。景观设计是一个人为的过程，自然化的人工水景设计不能被理解为完全顺应自然过程不加任何干涉，而是将人看做自然系统中的一个因子，使人为的过程与生态过程相协调，对环境的破坏达到最小。

2）自然性。在形态上应展现自然风貌；在景观的设计中应遵循自然生态的原则，遵循生命的客观规律，打造能源与物质循环利用和场地自我维持的近自然系统。

3）功能性。在设计中充分考虑周边环境的利与弊，利用自然环境的同时，改造自然环境，为人类的生存与发展营造最适宜的生态环境。

2. 自然化人工水景设计的影响因素

2.1气候条件

气候包括四季变化和温度、湿度、太阳辐射、风、气压和降水量等因素。自然气候条件的优劣直接影响了水景的设计。其中降水量对水景的影响最为直接,降水带来水景水量的增加,而且降水一般含氧量充足,水质情况较好。而温度、湿度及太阳辐射则会影响水体中湿地植物的生长情况，从而直接影响到了水景的景观效果。一方面水景受到自然大环境的影响,而与此同时,水体尤其是较大型水体会对环境小气候有非常大的影响。故而在项目之初，应当根据所在地的自然气候条件深入的分析此处是否适合建设水景，并充分考虑气候条件的变化,有针对性地设计方案。这一论证定位设计阶段对日后水景的良好运行有着重要的作用。
2.2地形地貌

场地的自然地理条件比如地势的起伏,地下水位的高低,周边是否有自然河道的流经等等都是水景设计考虑的重要因素。

2.3人文环境

地域的不同产生了不同的文化,文化传统常常影响了水景形式的趋向。不同地域、不同的信仰、不同的国家,对水景形式的喜爱差别非常大。例如:欧洲与伊斯兰教的水景人工化都很强，但是却各有千秋。欧洲水景以法国凡尔塞皇宫前规则的长方型水池,加以华丽的人物雕像,配合喷水组合造型为经典范例，伊斯兰教国家则因多处于干旱缺水的地区,水景成本极其高昂,而采用浅水及大滩地的模式,犹如一面镜子,最有代表性的是印度的泰姬马哈陵水景。我国苏州园林的水景,之所以在世界文化之林独树一帜，在于“虽为人作, 宛如天工”近自然特色。
2.4项目预算

项目预算是水景设计方案实施与可持续的保证。项目预算包括建设成本和维护成本。对项目所需经费的正确预算，也能帮助设计师正确定位水景的一些技术指标。

设计时，应客观地分析项目所在地的自然条件、地理特征、地域文化以及开发运用经济基础，才能科学地论证水景建设的可行性和可能性，水景设计融入地方特色，才是体现其与自然和谐统一的基础。

3.国外自然化人工水景设计的实践与启示——以波特兰“雨水园”为例

3.1波特兰“雨水园”概况

波特兰市位于美国西北部，太平洋东岸，是美国俄勒冈州最大的城市，地处哥伦比亚河（Columbia River）和威拉河（Willamette River）的交汇处。由于受季风的影响，波特兰是一个多雨的城市，一年中有几乎连续九个月的雨季。由迈耶/瑞德景观建筑事务所设计的波特兰会议中心的“雨水园”位于波特兰会议中心的西南面。“雨水园”，顾名思义，其水源完全来自于天然雨水的收集，创造优美的景观环境空间的同时，也巧妙的解决了雨水排放和过滤的问题。
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“雨水园”如同城市的水泥森林中冒出来的一条天然的小溪。五彩的碎石、砖红色的玄武岩和水边绿色植物相映成趣，映衬着水中蓝天白云的倒影，洋溢着自然的情趣，散发着一种酷似漫不经心、毫无修饰却又精心安排的美。“雨水园”的设计充分体现了自然形态对人们潜意识的影响，以及人造景观与自然景观的形态在形式上和机理上的相似性。更具有突破意义的是，雨水园不仅具有形式上的“自然”，而且具有功能上的“自然”。在造型上模仿了一条小溪蜿蜒流过一系列的浅滩、瀑布、嶙峋的玄武岩及层层跌落的水池，造就了富有情趣的空间层次的起伏与转换。每到大雨来临，“雨水园”的整条小溪仿佛“活”了起来，从雨水口喷涌而出的雨水一路流淌，叮叮咚咚的从一个小水池淌入另一个小水池，不仅减缓了雨水流下来的速度，也可以起到蓄水的作用。平时不下雨的时候又是一个个静静的水池，与没有任何粉饰的粗犷的玄武岩形成了刚与柔的鲜明对比。雨水园的小溪的两旁，还模拟当地的湿地的自然生态环境，种植了许多水生植物。这些生长在鹅卵石和碎石缝中间的水生植物不仅使“雨水园”增添了绿色，使其显得更加生动、活泼和自然；而且这些植物本身还可以吸收各种有害的污染物如周边马路上冲刷下来的油污等，起到一定的净水作用。

“雨水园”纯自然生态的设计手法与周边的现代化建筑形成了鲜明的对比，在强化了自身空间感的同时柔化了周边的景观空间；极富动感的自然曲线，强调了与外部空间那种充满力度的野性美。
3.2得到的启示

波特兰“雨水园”充分考虑了当地的自然条件，利用当地较为充沛的天然雨水资源作为水源，较之国内人工水景大多依靠自来水系统供水，大大的降低了经济成本。同时，它在利用自然的同时，改造了自然，一定程度上解决了降雨带来的积水问题。这一做法对于多雨的城市如武汉有较强的借鉴意义。

波特兰“雨水园”利用纯自然生态的设计手法，营造形式上和功能上的“自然化”，创造出了一种原野和自然的生态空间，成功的平衡了自然生态与人工之间的对立。“雨水园”用各种类型的石头作为主要的景观材料，采用柔性的工程构造加以铺设。它曲折的造型，堆砌的粗犷的玄武岩，不再是一种矫揉造作的“修饰”，而成了空间关系和个性的象征，既是现代的，又是生态的，既是人工的，又是自然的，在人工和生态之间成功的实现了和谐统一。其层层跌落的水池更是具备功能意义，水在动力状态垂直流动的过程中,经过充分与空气结合增加了水中的氧气,水中的氧气增加有利于抑制有害细菌的生长,满足了分解有害细菌的微生物充氧,并且有利于沉水草本植物和水中鱼类的生长，而植物本身也具备净水功能。波特兰“雨水园”利用雨水、植物及各种石材，通过合理的设计，营造了一种自然的循环系统，使得资源得以循环利用，场地得以自我维持。

4.结语

一个可持续水景设计方案的实现需要设计师充分考虑项目所处的自然条件、人文环境、项目建设成本和后期运营管理，并通过科学分析和定位，在设计中实现人工水景的形态上和功能上的自然化。波特兰的“雨水园”给了我们很多启示，尤其是对于武汉这类多雨地区，可以充分借鉴其设计方法，利用和改造自然，营造适合人类生存发展的生态环境。
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图1 雨水园平面图
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图2 雨水园鸟瞰图
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图3 层层跌落的水池      图4 溪边栽种的植物
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