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互联网+建筑能效监控系统研究和开发
　华中科技大学
董春桥
摘  要：通过分析和研究“互联网+”行动计划的内涵和特点，在针对建筑能效监控系统功能需求的基础上，提出开发互联网+建筑能效监控系统的方法，并用实例展示互联网+建筑能效监控系统灵活且丰富的功能，为提高建筑能效，促进建筑节能具有极大的示范意义。
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1. 引言
2015年3月5日，李克强总理在十二届全国人大三次会议上的政府工作报告中提出制定“互联网+”行动计划，强调“推动移动互联网、云计算、大数据、物联网等与现代制造业结合，促进电子商务、工业互联网和互联网金融健康发展，引导互联网企业拓展国际市场。”[1]自此，“互联网+”作为一项国家战略，上升至国家意志，势必加速向各行各业渗透，促进产业融合，为未来国家各领域的发展指明了方向。
什么是“互联网+”？从外在特征上来讲，“互联网+”就是互联网与传统产业的结合。但这种结合不是简单的组合，而是在社会生产诸要素配置中优化和集成互联网的作用，将互联网的创新技术融合在经济社会各领域中，打造传统产业新的增长点，提升实体经济的创新力和生产力，促进国民经济增效升级。因此，从本质上来讲，“互联网+”是一种新型的经济形态，是移动互联网、云计算、大数据、物联网等新一代信息技术在传统制造业、服务业等传统行业的创新应用，其深层目标是促进传统产业升级，加速经济转型。
建筑能耗监控及能效测评是建筑在实际使用过程中的重要节能措施，其研究、开发和应用一直随着现代信息技术(IT)的发展而不断推陈出新。在“互联网+”时代，利用“互联网+”思维，研究和开发“互联网+建筑能效监测系统”将极大地扩展建筑能效监控系统的功能和有效地升级建筑能效测评体系，对促进我国建筑节能具有重要意义。
2. 机遇与创新

互联网作为一种通用目的技术，和以前的蒸汽机技术和电力技术一样，将对人类经济社会产生巨大、深远而广泛的影响。互联网经过多年的发展，已发展到今天以智能移动设备为代表的“互联网+”时代，其中，云计算、大数据和智能移动设备是其显著特征，而大数据则是“互联网+”时代的新生产要素。人类社会的各项活动与数据(信息)的产生、传输和使用直接相关，因而信息技术的不断突破，都是在逐渐打破数据(信息)与其他要素的紧耦合关系，增强其流动性，以此提升使用范围和价值，最终提高经济社会的运作效率。
很显然，建筑能效监测就是全面获取建筑使用过程中的各种实时运行数据，并对数据进行处理的过程。从所周知，现阶段的建筑能效监控系统基本上都是“基于互联网(based on internet)”技术的，即“建筑能效监控系统+internet”，其核心观念是将互联网技术作为其构造的工具，只是简单地利用了互联网技术的通信功能。因而这种应用方式并没有升级建筑能效监控系统核心功能，也没有增强建筑能耗数据的流动性，建筑能耗数据的传输和使用基本上仍局限于监测系统的终端或建筑能耗数据中心[2]，严重阻碍了能耗数据的应用范围，不能充分发挥建筑能耗数据的作用。
而“互联网+建筑能效监控系统”则是利用互联网技术升级的建筑能效监控系统，其核心观念是利用“互联网+”思维，通过引入云计算、大数据、物联网和智能移动设备接入的方式，创新性地建立建筑内部所有能耗数据要素的互联，增强建筑能耗数据的流动性，并充分发挥智能移动设备的接入功能，增强人与建筑的互动，使建筑运行过程中更具人性化，在充分保障室内环境的前提下实现最大限度节能，使建筑能效测评更具客观性和科学性。
3. 实现与案例

要实现“互联网+建筑能效监控系统”，关键就是把“互联网+”观念深度融合到建筑能效监控系统之中，核心就是将建筑能耗数据互联互通和开发利用。至于具体到某个建筑能效监控系统，则可以有不同的实现方法，下面以实例说明其实现方法和主要过程，并展示其功能。

为了完善本科实验教学，华中科技大学环境科学与工程学院实验中心对原有的中央空调系统实验项目进行了改造，在原有的中央空调系统基础上增设一台风冷热泵和一台地源热泵，用于取代原有系统的冷热源主机，末端系统仍保持原有的设备系统，包括一套全空气处理机组及单风管系统、双管风机盘管系统和地板辐射系统等。该项目要求开设的综合实验内容包括建筑环境测试与仪表、空调系统能效监测与运行优化控制、室内气流组织测试与评价、地板辐射热舒适性测试与评价、空调系统运行维护与管理等相关内容的实验。教学目标是在完成基本教学实验的基础上，可实现自主实验，以满足大学生创新实践的要求。
在有限经费的前提下，为了实现上述目标，就必须在理解项目需求的基础上充分运用“互联网+”思维进行研究和自主开发，创新利用现代信息技术搭建“大数据”实验平台，并实现所有实验数据的流动性。因此，本项目充分利用智能移动设备是其最有特色的创新，即将学生的智能手机作为实验系统的设备构成，学生可以充分利用自己的智能手机参与实验过程，这样不仅可以提高学生参与实验的热情，更可以激发学生利用智能手机进行有益活动的兴趣。事实上，在当前最流行和最成功的“互联网+”系统中，智能手机及其应用则是其主要的表现形式和功能升级的实现体。
本项目从体系构成上分为数据平台和功能平台两大组成部分。其中，数据平台的主要功能为建筑设备能耗数据和环境参数的采集和存储，并实现这些数据在应用中的自由流动；而功能平台则以数据平台为基础实现能效监测与评价、运行控制与优化等各种操作功能，并提供新功能扩展接口。
数据平台主要以现场总线、无线网、云计算和数据库技术进行构建，其中，现场总线技术用于互联各种现场测控传感器，形成现场测控互联网络，并将采集的现场设备实时数据存入数据库；无线网用于智能移动设备的接入及移动设备数据的采集；云计算技术则主要用于气象数据的收集和能耗数据库的自由访问。值得指出的是，现场总线用于安装在现场固定位置上传感器设备的互联，而无线网则用于移动物体的数据的互联，例如，在舒适性空调环境中，人是影响环境的重要因素之一，对人员数量的统计则可以通过扫描二维码的方式进行统计。
作为教学项目，本项目利用Wifi无线网络实现了学生实验考勤和现场虚拟仪表(Virtual Instrument)的两个非常实用的功能。实验考勤功能是通过用智能手机扫描二维码记录其参与实验的时间，并下载实验数据。此功能要求智能手机与学生身份一一对应，一部手机不能用于多个学生的考勤。在本项目中，为了节省经费，大部分现场实时数据采集只安装了相应的传感器，没有现场显示仪表。解决现场数据显示的方法就是在所有现场传感器或仪表上设置二维码，通过智能手机扫描二维码，利用智能手机强大的显示功能实现现场数据的显示，从而将智能手机变成了功能强大的虚拟仪表。这种在智能手机上实现的虚拟仪表功能不仅可以显示实时数据，而且还可以用图形和曲线的方式非常直观地进行显示，查询历史数据等，更可以对相关的测量原理及应用方式进行介绍和展示，从而极大地提升了实验功能和实验教学效果。即使在某些带有数显的测量仪表上，这种虚拟仪表功能不仅可以显示更全面，而且更加灵活和新颖。值得说明的是，在非教学类项目中，利用智能手机扫描相关的二维码可以实现许多非常实用的功能，例如，在计费系统中，用户可以利用智能手机全面控制和了解自己的消费状况。在末端环境控制中，用户可以利用智能手机控制其微环境参数，真正实现环境人性化的目标。
在功能平台上，本项目提供了定流量和变流量控制功能，具体功能包括用户侧定压(变流量)控制和定流量控制，地源侧定温控制、定温差控制和定流量控制等。目的是提供多种运行控制策略，以探索不同运行控制策略下的能耗状况和能效，从而找出不同运行工况下的最优化运行方式，从而提高建筑运行能效和实现节能运行的目标。该功能平台为开放性平台，　在大学生创新实践中，甚至是教师科研活动，只要了解其扩展接口，就可以自行开发自己的控制功能模块，从而实现自主设计的实验功能。
以下图1－图4为本项目运行图例，所有运行设备均是动态显示的，非常直观。其中，图1为运行主界面，具体功能如图1所示，由于篇幅有限，不再详细说明各项功能和实现方法；图2和图3为智能手虚拟机仪表图；图4为实验考勤智能手机信息输入界面。如有兴趣，欢迎来校参观交流和指导！
本项目已在实际教学中得到了应用和检验，取得了较为突出的教学效果。同时，利用“互联网+”方式自主开发的建筑能效监控系统也在实际项目中得到了应用，该系统让验收专家耳目一新，一致认为操作界面独特、直观，功能齐全，完全不同于引进的国外系统，实际运行也表明该系统操作简单直观、运行稳定可靠。
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图1 主界面
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图2 流量虚拟仪表
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图3 室内温湿度虚拟仪表
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图4 实验考勤界面


4. 总结

本文利用“互联网+”概念构建了一套全新的“互联网+建筑能效监测系统”，这种全新的建筑能效监测系统更具灵活的应用功能和扩展空间，极大地拓宽传统建筑能效监测系统的功能，是利用“互联网+”对传统建筑能效监控系统的升级，符合“互联网+”时代的发展趋势。

“互联网+”是我国经济顶层设计的概念，具体落实到建筑能效监测领域还有许多需要研究的问题，如能耗大数据的科学利用和云计算模型建立等，希望本文起抛砖引玉的作用。
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