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摘　要：建筑工程给排水设计不仅要满足设计规范，而且要求设计者在满足业主的要求同时还要符合当地职能部门设计规定；更要对业主的需求充分了解，真正做到以人为本，在设备选择与空间布置上更好地满足人们对居住环境的要求。本文介绍了高层建筑给排水工程发展现状，探讨了高层建筑给排水系统的设计和消防设计。
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随着城市化进程的加快和人民生活水平的提高，人们对建筑的质量提出了更高更细的要求，比如象建筑的给排水与消防设计方面，就对设计人员提出了更为具体的要求，设计人员即要使设计出来的工程符合国家及地方的法规、规范及规程，使工程设计更加合理、更加实际、更加安全，又要尽量地减少设计成本费用，这就要求设计人员要很好地掌握建筑给排水设计的各项法规、规范及规程，并严格遵守，做到灵活运用。尤其是高层建筑给排水消防设计的质量关系着人民的生命和财产安全，同时也是高层建筑质量审核中的重中之重。希望引起设计单位和设计人员更大的重视，真正把消防隐患完全消除。
一、高层建筑给排水工程发展现状
　　高层建筑的建筑标准高。给水排水设备使用人数多，水量大，一旦发生停水或排水管道堵塞事故，影响范围大；竖向分区多；动力设备多；火灾隐患大；高层建筑的排水量大，管道长，管道中压力波动大。

目前，如何合理地设计给排水及消防系统，对高层建筑日常运行的经济性，以及消防时的安全性和可靠性是高层建筑给排水设计最主要的问题。当前的高层给排水技术总体上日趋成熟，但也存在许多待解决的问题：
（1）新型减压、稳压设备的研制与应用；
（2）安全可靠经济实用运行管理方便的供水技术的研究与推广应用；
（3）低成本高效能新型管道材料的开发与应用；
（4）高层建筑消防与自动控制技术；
（5）提高排水系统过水能力，稳定排水系统压力的技术措施；
为了适应和推动高层建筑的发展，必须不断改进和提高给排水的技术水平。

二、高层建筑给排水系统的设计探讨

1、厨房、卫生间的布置。厨房、卫生间的布置从专业分工来说是建筑专业必须考虑的事情，但一到矛盾出来的时候，似乎又变成了给排水专业必须承担的责任。所以，从厨、卫的功能上看应该把厨、卫的布置看成各专业共同的事情，这样便于设计人员转变观念。那种认为建筑专业怎么布置，给排水专业就怎么配管的做法是错误的，必须做到提前介入，变被动为主动。从给排水专业设计角度来讲，小康住宅厨、卫布置主要考虑两个方面的问题：
（1）应特别强调以人为中心，在设备选择与空间布置上应满足人体工程学的基本要求；
（2）给排水主管位置是否合适，支管走向设计是否简捷、顺畅、合理，要注意协调好给排水主管位置与卫生器具布置之间的相互关系。

　　2、给排水管道的敷设设计。给排水管道明敷设时，常沿墙、梁、柱敷设，并满足施工、维护、检修的间距要求即可，在设计中最常见。给排水管道暗敷设时，给水管相对排水管而言，由于是压力管，且管径较细，故其暗敷有一定的优越性。室内给水管常见的暗敷方式分直埋式和非直埋式。

直埋式又分以下几种方法：
（1）埋地或在地坪面层内敷设。给水管埋地敷设时，应避免布置在可能受重物压坏处或受振动而损坏处。埋地管道的敷土厚度，金属管不得＜ 0.3m；塑料管管径≤50mm时，不宜小于0.5m；管径＞ 50mm时，不宜小于0.7m。管道如设在地坪面的面层内，可在板面适当剔出管槽，冷、热水管平行走，避免交叉，安装时试压验收合格后，再作建筑找平。采用卡套式或卡环式接口连接的管道，当敷设在找平层或管槽内时，宜采用分水器向各用水点配管，中途不得有连接配件，两端接口应明露。
（2）嵌墙敷设。给水支管若暗装于砖墙内，则在砖墙内开管槽。管槽宽度宜为管子外径大20mm，管槽深为管子外径。给水支管如敷设的墙面是钢筋混凝土剪力墙，则应贴于墙表面，并用管卡子固定于墙面，待土建墙面施工时，用水泥砂浆抹平。嵌墙敷设的塑料管、复合管管径不宜大于25mm，嵌墙横管距地面不宜大于450mm。嵌墙敷设的薄壁不锈钢管宜采用覆塑薄壁不锈钢管，并不得采用卡套式连接，管径不宜大于20mm。
非直埋式的方法有管道设在管道井、吊顶内，地坪架空层内两种。住宅排水管明敷或暗设布置应根据建筑物的性质、使用要求和建筑平面布局确定。

三、高层建筑给排水消防设计探讨

　　1、高层建筑电梯及探测器的设置设计

　　在《高层民用建筑消防设计规范》当中对于民用建筑普通住宅中的防烟楼梯前室、消防电梯前室等是否需要安装自动喷水系统或者火灾自动报警系统做出了明确的规范。发生火灾时，前室和建筑内的走廊、楼梯等是烟气容易流过或者聚集的地方，也是住宅内的居民疏散的必经通道，因此应该设置相应的自动喷水系统等探测器。

　　2、管井防火门设计

　　《高层民用建筑消防设计规范》当中明确的规定，竖向管道井应当采用丙级防火门。然而在实际的操作过程当中，为了使用的方便，很多高层建筑都将消火栓或者水表设置在管道井当中，且在管道井的每一层用混凝土进行封堵。从客观上来讲，管道井已经失去了其应有的作用和功能，和《高层民用建筑消防设计规范》当中的规范不相符合。另一方面，因为防火门的密封程度比较的高，使管道井当中的水汽难以排出到外面，从而对管道井等消防设施造成损坏，影响消防设施的寿命，给高层建筑的消防安全埋下了隐患。

　　3、排水管下水口预留位置设计

排水管下水口预留位置正确与否关系到很多问题：
第一、下水口过小使得卫生洁具安装后容易渗漏水。
第二、下水口距离过大，使得卫生洁具安装无法安装或安装后洁具与墙有空隙，影响美观。
第三，如果重新开洞留口，影响卫生间现浇板的整体性及抗渗性，有时说不定还会切断电线管，后患无穷。

　　4、电缆竖井及电梯机房的探测器设置设计

　　在电缆竖井及其电梯机房设置探测器的目的是为了防止竖井当中形成烟气通道，同时也为了防止发生火灾时，火势沿着电缆蔓延。因为除电梯机房自身有发生火灾的危险之外，发生火灾时的烟气也容易进入到电梯机房及其竖井。其实在《高层民用建筑消防设计规范》当中对这一问题有着明确的规定，但是在执行的过程中并不能落实到位，因此在规范当中对这一问题应该做出更进一步的规定。

　　5、吸气阀的设计

设计中经常遇到排水立管无法穿越楼层伸出屋面的情况，此时只能加大排水管径增加排水能力，排水效果不理想，容易形成负压，破坏水封。若在立管顶部设置吸气阀即可解决问题, 该阀负压时开启吸气,正压时关闭,臭气无法溢进室内。该阀还应有如下作用：
第1、 替代室外通气帽，建筑屋面干净美观；
第2、 替代环形通气管及通气立管,节约空间；
第3、 替代器具透气管，保护水封；
第4、 作为排水检查口，便于疏通管道。

　　《建筑给水排水设计规范》中规定建筑物内不得设置吸气阀代替通气管。理由是吸气阀一旦阀瓣老化，将造成室内环境污染的严重后果。个别特殊场合中应用，也应将吸气阀至于室外。

6、消防电梯前室的消火栓设置设计
消防电梯的前室是消防队员进入室内扑救火灾的通道，前室设置消火栓是为满足消防队员顺利进入通道的必要保护措施。消防电梯前室的消火栓是供消防队员专用的，不应计入两股水柱中的一股，该消火栓应为单栓消火栓，且不必带消防卷盘。建议规范组在以后的规范制定中明确下来，而不应该在不同的版本规范中混淆不清。

　　7、建筑消防审核标准的设计

　　作为高层建筑消防设计的一个重要环节，消防审核为高层建筑的消防安全提供了一个重要的保障。消防审核主要包括以下几个方面：建筑防火审核、装饰防火审核、自动消防设施的防火审核。

在我国的高层建筑消防审核规范当中，只有对自动报警系统、自动喷水灭火系统等消防施工有着相应的审核验收标准。建筑工程项目的消防设计规范是相关部门对于建筑防火设计审核的执法依据，但是这些规范所适应的范围太小，并没有具体的专项要求，对相关部门进行建筑消防设计的审核验收与判定仍然存在着很大的不便。因此，为了更加有效的做好建筑消防设计的验收工作，国家应该尽快的出台建筑工程综合消防验收的评定标准。
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