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[摘要]  近几十年来，能源及环境问题已经造成世界性的灾难，直接威胁着人类的生存。通过对武汉地区气候、建筑能耗调查及分析得出，武汉地区气候条件恶劣，室内舒适性差，建筑围护结构的保温隔热性能差，致使冬夏季节空调制冷制热能耗高。若采用双层玻璃幕墙，可以极大地降低武汉地区的建筑能耗，还提高武汉地区的建筑室内热环境的舒适度，将给武汉地区带来巨大的经济效益和社会效益。
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0  前言
近几十年来，能源及环境问题已经造成世界性的灾难，直接威胁着人类的生存。节约能源，保护环境已成为人类的共识。据数据统计，建筑能耗占到社会总能耗的50%以上，其中门窗的能耗占到建筑能耗的40%以上。如果能降低门窗的能耗将减少整个社会的总能耗，对社会经济的发展是具有重要意义的。随着人们生活水平的不断提高，人们对建筑室内环境的舒适性要求日益提高。在此背景下，人们提出了双层玻璃幕墙结构，这种结构改善了窗户的保温隔热性能，减少窗户的能耗，是改善室内热环境质量和提高建筑节能水平的重要环节。
1  武汉地区气候分析
1.1 气候区域划分
按照建筑热工设计以及《民用建筑热工设计规范》（GB50176-93）的规定，根据建筑保温和散热设计两方面进行了气候分区。将我国分为了五个区，分别是：严寒气候区、寒冷气候区、夏热冬冷气候区、夏热冬暖气候区和温和气候区。
“夏热冬冷”地区是指我国中部的长江流域及其周围广大地区，也就是长江中下游地区。该地区包括重庆、上海两个直辖市；湖北、湖南、安徽、浙江、江西五省全部；四川、贵州两省东半部；江苏、河南两省南半部；福建省北半部；陕西、甘肃两省南端；广东、广西两省区北端，共涉及 16 个省、市、自治区，这个地区的城乡人口约占全国总人口的三分之一，面积约 180 万平方公里，国内生产总值约占 48％，可见这是我国经济文化较发达的地区，其地位极其重要[1]。
1.2  武汉地区气候的特征
武汉市处于夏热冬冷地区，被称为中国的三大火炉之一。该地区气候条件恶劣，夏季极热，冬季极冷。该地区夏天太阳辐射相当强烈，白天气温高于 35℃的酷热天数达 15—30 天之多，集中在七月中旬至八月中旬。在冬季，西伯利亚寒潮频繁南侵，经华北平原长驱直入，而在该地区南部又遭到到南岭和东南丘陵的阻挡，使得冷空气滞留不散（四川、重庆冬天较为暖和则是由于北部有秦岭的阻挡所致，这属于特例）。在该地区城市中日平均气温低于 5℃的天数，武汉地区为 59 天，寒冷时间长达 2—2.5 个月，集中在12月至第二年的1月。武汉地区是中国城内湖泊最为丰富的成熟，水网密集，大量的水蒸汽致使空气的相对湿度经常保持在 80％左右，高温高湿环境使得汗液难以排出和挥发，加强了夏季的炎热感。该地区冬季相对湿度同样很高，达到 73％—83％，由于潮湿水汽从人体中吸收热量，加之该季节日照相对较少，加强了冬季的冷感。

2 武汉地区建筑能耗调查及分析
随着改革开放，人们的经济和生活水平平迅速提高，对生活质量要求也越来越高。。由于武汉地区地理和气候上的特点，造成家庭供暖及空调的能耗方面与南方及北方等城市有着较显著的区别：夏季制冷空调使用频率率很高，时间长、强度大，而在冬季由于没有集中供暖，人们往往直接用电热器或者空调制热取暖，不仅耗能巨大，建筑室内的舒适性较差。而且通过专家调研，武汉地区建筑围护结构的保温隔热性能差，人均能耗远超北方地区。近几年，由于空调的频繁使用，造成电力供应不足，冬季夏季缺电问题严重，政府部门也出台了相应措施降低电能消耗，但缺电现象仍然存在。
1.1冬季采暖能耗分析
武汉地处长江中下游地区，这一地区冬季持续时间长，11月至3月，出现零度左右的温度比较短暂，日均温很少低于零度，与北方地区相比，北方冬季干燥寒冷。而武汉比较潮湿。当前，武汉居民冬季采暖主要是在室内配置一些局部采暖设备，如取暖器、空调、电热毯等。少数的单位住宅小区以及新建的高档住宅小区设置了集中锅炉房进行集中供热，部分收入较好的家庭安装了分户式采暖锅炉。通过调研，大多数人认为武汉地区室内外的温度相差不大，因此这一地区的居民室内外着衣量基本不变，大多数人在家仍旧穿着羊毛衫加棉袄甚至于羽绒服。在没有集中供暖的南方城市，空调制热方式比较普遍，它提高了室温，家庭的采暖支出相对较低，但是室内的热舒适水平却不令人满意。大部分人反映室内的热舒适度较差，感觉干燥头晕。
1.2夏季制冷能耗分析
武汉地区的夏天从每年的五月中旬开始直到10月结束，最热月平均室内气温可以达到30℃以上，空气湿度大于70％，夏季居民家庭空调使用时间每天平均为8-9h，开启的时段集中在18：00～04：00，也就是晚上睡觉的时间，夏季的午后是全天中最热的时间，午后会出现一个空调使用的峰值。一般只要家里有人就会开启空调，家里人只要感觉热就会打开空调，一般空调温度设定值在23℃一28℃之间。长时间的使用空调，不仅能耗大，而且长时间待在空调房间容易得空调病。 

据建筑能耗统计，武汉地区通过窗户造成的能量损失达到30%以上。武汉地区住宅普遍采用的使用 5mm 单层玻璃的铝合金窗或木窗 ,一般采用内遮阳方式，这种窗户传热系数高（5mm 白玻的传热系数为 5.8w/㎡ k），密封性能差，使得其整体保温性能大大降低 。夏季，在无遮阳措施的情况下 ,大量太阳热辐射及天空辐射经窗户进入室内 ；冬季，冷空气渗透严重，室内暖气经由窗户大量外溢，窗户是围护结构中保温隔热最薄弱的部件。近年来，随着高档建筑住宅小区的建设，人们越来越亲睐商品住宅，此类住宅为了吸引用户，和传统的建筑相比，极大的增大了窗墙比，一般采用塑钢或涂层铝合金框、双层或中空玻璃窗，这种窗户降低了住宅的冬季能耗，但大玻璃导致夏季室内热环境更差，居民纷纷自发地采用简易遮阳措施，对城市风貌影响较大。
3 双层玻璃幕墙的特点及功能
在建筑的围护结构中，门窗既是实现建筑声 光热环境等物理性能的重要功能性部件，又具有建筑外立面和室内环境两重装饰效果就我国目前典型的围护结构而言，门窗的能耗约占建筑围护结构总能耗的因此，推广应用节能门窗。 

双层幕墙双层幕墙( 也叫双通道幕墙或呼吸式幕墙) 是一种节能环保型幕墙，由内外两层玻璃幕墙组成，与传统幕墙相比，双层幕墙的内外两层幕墙之间形成一个相对封闭的空气通道，在内外的玻璃幕墙上装有可以空气通道内进出通风的装置，通过控制通风装置，使得它在节能方面比传统的幕墙节能达30~50% ，采暖季节可以节约室内热能 ，制冷季节可以节约室内冷量 ，具有冬季保温和夏季隔热的双重功能，有效地减少空调的使用，达到节能效果[2]。
冬季, 将进出通风装置关闭, 使得双层玻璃幕墙中间形成一个封闭的空气保温层蓄热, 同时由于阳光的照射, 热通道内空气温度升高增热, 防止室内热量的散失，产生“温室效应”, 减少室内采暖的运行费用; 夏季, 将进出通风装置都开启, 形成一个通道与外界大气相互流动的空气间层, 在阳光照射形成的温差作用下, 室外空气可以从下部进风口进入, 升温后从上部出风口离开热通道, 产生“烟囱效应”, 带走热通道内的大量热量，防止室外热量进入室内，极大的减少室内空调制冷的负荷。在春秋过度季节, 将进出通风装置及内层玻璃幕墙都开启, 最大程度地引进室外新风, 可以极大节省空调通风换气的能耗[3]。如图1所示。
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图1　双层玻璃幕墙热通道节能示意图

4 结论
   通过对武汉地区气候、建筑能耗调查及分析得出，武汉地区冬夏季节持续时间长，气候条件恶劣，室内舒适性差，建筑围护结构的保温隔热性能差，致使冬夏季节空调制冷制热能耗高。若采用双层玻璃幕墙，利用双层玻璃幕墙具有的冬季保温和夏季隔热的双重功能，可以有效地减少空调的使用，达到节能效果，可以极大地降低武汉地区的建筑能耗，还提高武汉地区的建筑室内热环境的舒适度，将给武汉地区带来巨大的经济效益和社会效益。
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