2015人居经典建筑规划设计方案竞赛颁奖大会举行
由中国建筑学会主办的“2015年全国人居经典建筑规划设计方案竞赛”获奖方案颁奖大会，11月7日在京举行。经过8个月的组织、推介、评选，全国共有52个项目荣获综合大奖，还有一批分别在建筑、规划、环境、科技等方面表现突出的项目获得表彰。这些获奖项目将对促进全国各地的房地产开发和建筑规划设计水平的提高起到示范引导作用。
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该项赛事自2001年举办以来，已经连续成功举办了十五届。这项活动吸引了全国众多开发、规划、设计单位的关注与参与。据组委会介绍，今年活动主要有几大特点：
首先、参赛选手实力强，代表我国目前最有实力的开发单位，最强的设计团队竞相参赛。选手的水平决定了赛事的水平，高水平的比赛，必须有高水平的选手参赛，今年，以万达、中建、首开、万科、中粮、招商、中信、中海等为代表的大牌房企报送的开发项目，充分反映了目前我国房地产开发建设水准，受到评审专家的好评和肯定。以中国建筑设计研究院、中国建筑技术集团、中国中建设计集团、清华大学建筑设计研究院、华东建筑设计研究院、广州市设计院等为代表的国家队，仍是获奖项目的主力设计队伍。同时以天华、蔺科、波捷特、骏地、WY国际为代表的民营和境外设计机构选送的参赛项目也颇有斩获。
其次、参赛项目范围广，15年来，参赛项目从地域上覆盖了全国所有省份，以及香港、澳门、台湾地区。从项目种类上除住宅、公建外，今年一些旧城改造提升和新农村建设项目，如中国建筑标准设计研究院有限公司报送的贵阳市花溪区孟关乡集镇提升规划项目，北京京粮置业有限公司报送的田村中心城区棚改定向安置房项目等深受专家好评。
第三、获奖项目水平高，以万达集团选送的万达广场系列，恒大集团的北京恒大翡翠华庭、恒大华府，首开集团的首开•琅樾、分钟寺桥西北侧地区回迁安置房，正荣集团的虹桥正荣府、正荣虹桥中心，招商集团的广州金山谷花园，北京嘉源京大房地产开发有限公司的中堂紫辰院等项目为代表，体现了我国目前建筑、规划、环境、科技的最新水平。
第四、示范效应强，15年来，获奖项目引领了全国各地规划设计、开发建设的发展方向，也反映了我国当前各地的建设水准，组委会每年编辑出版的《人居动态》一书得到全国开发、设计工作人员的关注，也为他们交流学习提供一个平台，组委会在沈阳建筑大学建筑博物馆专门设置的人居经典方案馆，收藏了从2001年以来15年所有的参赛方案，15年来每一届的参赛项目资料对于研究这段时期我国的建筑设计和城市发展会有着重要的研究和参考价值。
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原国务院稽查特派员、国务院参事、中国建筑学会理事长车书剑先生在大会上强调：这些年我们在进行经济建设取得巨大进步的同时，一些城市的特色正在消失，这使我们失去了前人对历史、文化、艺术的积累，失去了文化建设上前进的参照物。人们常说建筑是凝固的艺术，建筑是立体的文化。我国五千年文明史，不能仅靠书本来传承。建筑是人类生产、生活的一个容器，任何人都有权利发表看法、建议，但建筑创作又有别于其他艺术创作，建筑是百年大计，又是一个强制观赏的艺术品，它占用着人们的公共空间和资源，不好的书可以不看，不愿意听得音乐可以不听，但一个不好的建筑摆在那你却不得不看。所以，作为一名建筑师、规划师要意识到自身的责任和使命，因为，设计师的每一个作品，将会引导巨大社会财富投资方向和使用效果，还将给当地的城市环境与城市形象带来持久的影响力，并将会成为这个城市的一种文化遗产。他作为一名多年从事城市建设建设者和管理者，深深感受到，在现有体制、机制下，各地的城市建设水平，不仅仅是规划、设计、建设者的责任，在很大程度上还往往取决于当地各级领导者建筑文化底蕴的深浅和建筑艺术欣赏水平的高低，并更依赖于广大群众建筑知识、艺术修养和文化水平的提高。 
他认为这需要行业组织加以引导，以提升全社会的艺术修养、鉴赏水平，使各地领导、开发单位和百姓建立正确的价值取向。他认为这也正是举办全国人居经典方案竞赛活动的意义所在。
他同时希望通过“全国人居经典方案竞赛”这种活动，能够增进相互交流，互相学习，开拓新视野，树立新观念，与时俱进，推动我国城市建设在规划设计阶段就进一步树立起保护生态、节约资源、坚持可持续发展的理念，从根本上把建筑、景观、生态环境和人文心理需求有机结合起来，在具体的项目开发建设中不断地创精品、树品牌。同时希望大家在具体项目的规划设计和建设过程中，始终坚持和贯彻“适用、经济、美观”的基本方针。为建设美丽中国、健康中国、和谐中国做出贡献。
在本次大会期间，组委会对本届所有获奖项目进行了集中展示介绍，为参赛单位相互交流学习创造了机会，会上中建东孚、波捷特、蔺科、WY国际等单位还先后介绍各自企业和项目情况，部分单位还接受了记者的联合采访。
上海中建东孚投资发展有限公司总经理助理、设计总监朱小琴对记者表示，2015年度全国人居经典方案竞赛获得综合大奖的中建锦绣天地项目，是公司在上海虹桥枢纽核心配套区的产城一体化项目，也是公司从房地产开发商向城市综合运营商转型的一个标志性项目，施工技术上采用了预应力装配式混凝土技术和3D打印技术，并参加了国家十二五支撑计划课题。公司将致力于新型城镇化建设，在创新发展的道路上实现转型升级。
在接受采访时，WY国际设计机构公司负责人表示，公司是一个致力于社区规划与建筑设计的专业化设计机构。WY应用中国传统智慧与国外先进管理系统，以国外专业化的操作模式对项目流程进行高质素的人员组合和高效率的程序管理，充分发挥团队合作的力量和优势，尊重每一个项目，关注每一个项目的特殊性，并把“因地制宜，以人为本”的设计理念贯彻于每一个项目的设计中，逐一根据项目开发所要求的社区功能、建筑类型和经济指标，力求结合项目的地形环境条件与销售对象。
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对于此次获奖该负责人表示，WY自1996年开始向国内项目提供设计服务以来，致力于国内房地产居住社区的研究与设计：在实践中把国外先进设计理念与中国国情相结合；把休闲度假的体验引入日常居住空间；把住宅市场的功能产品提升为艺术精品，一系列的作品为业主取得品牌与销售的巨大成功，持续在国内房地产行业引起关注与反响。
